

债券指数			
中国国债总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证企债指数
113.336	109.610	114.351	114.000
0.18%	0.05%	0.18%	0.03%

上海银行间同业拆放利率(9月27日)

## 交易所债券收益率

## 银行间债券收益率

## 人民币快涨 市场低效或是重要推手

◎海通证券 于建国

2005年7月汇改以来，人民币汇价不仅屡创新高，而且升值速度不断加快。笔者认为，引起人民币过快升值的一个很重要原因是，是人民币外汇市场的有效性缺失，这主要表现在以下几个方面。

——外汇市场供求状况与外贸结构变化不对称。受人民币兑美元大幅升值，对美国出口额占中国出口总额之比逐年下降，2005年占21.3%，2006年降为20.9%。2007年1—8月跌至19.4%，与上一年同期相比下降了1.8个百分点。而对欧盟出口不断加快，2006年我国对欧盟贸易顺差916亿美元，比2005年的702亿美元增加了214亿美元。2007年1—8月对欧盟出口占中国出口总额的19.9%，与去年同期的18.5%相比提高了1.4个百分点，并且超过对美国的出口比重0.5个百分点。但是，我国外汇市场上欧元汇价并不因对欧盟创汇增加，欧元供给增加而走低。今年年初至9月21日，欧元兑人民币升值2.7%，这种外汇供给与汇价的反向变化显然不符合市场供求规律。

——篮子货币政策放大了外汇市场的套汇空间。汇改以来，人民币兑日元汇价不管是在调整方向上还是在调整速度上，始终与美国外汇市场上美元兑日元保持同步。因此，人民币兑日元和美元兑日元的汇率曲线呈喇叭状，喇叭口则不断地放大和缩小。我国政府在严格控制人民币兑日元套汇的同时，人民币兑欧元的套汇空间却在不断放大，表现为人民币兑欧元汇率曲线越来越偏离美国国内美元兑欧元的汇率曲线。2007年1月4日至9月18日，美元兑欧元贬值5.91%，而人民币兑欧元仅贬值1.57%。人民币兑欧元的套汇空间



由汇改初的2.37个百分点放大到了4.34个百分点。欧元套汇空间放大，美元汇价受到进一步打压。

——商业银行货币错配成为外汇市场重要的不稳定因素。一是银行大幅度压缩外汇资本。2007年6月末，金融机构外汇资产为4989.3亿美元，但外汇实收资本仅为127.6亿美元，外汇实收资本与外汇资产之比仅为2.56%；二是银行做空外汇即期市场。2007年以来商业银行柜台远期净结汇增长迅速，特别是一年期以上的超远期结汇增长突出。商业银行通过即期市场平补远期头寸，通常需要以增长外汇负债的方法获得外汇，并在即期市场卖出外汇。商业银行货币错配助推了人民币升值。

——外汇管理体制改革也直接或间接地增加了外汇市场的美元供给压力。据美国财政部数据，为了以外汇置换8月份财政部6000亿元特别国债，央行今年3—

6月份在美国国债市场上共抛售147亿美元国债，国内市场由此增加的美元外汇折合人民币1100亿元。5月份我国回补27亿美元国债后，所持美国国债为4078亿美元，但仍没有达到3月份4198亿美元的规模水平。

我国汇改两年多来，人民币兑一篮子货币的变动趋势是：人民币兑美元升值速度不断加快，在控制人民币兑日元套汇机会的同时，人民币兑欧元的套汇空间逐步放大。这种汇率变动趋势的实际效果正在显现：首先我国外贸出口出现结构性调整，对欧盟出口比重和贸易顺差逐年增加，中欧贸易摩擦将增加。在人民币兑欧元套汇空间放大的同时，欧洲游资进入中国的步伐也在加快。欧盟货币政策将越来越影响我国央行的汇率政策制定。其次，人民币升值削弱而不是增强了我国出口企业的国际竞争力。我国外汇市场也应该为“走出去”的企业提供更大的融资舞台。

显示，汇改前2004年的全年平均出口价格指数为99.54，2005年下降到98.70，2006年进一步降至97.59。2007年1—8月虽然回升到97.76，但仍然没有达到汇改当年的出口价格水平。

笔者认为，改变人民币外汇市场有效性缺失重要的是调整外汇市场交易主体结构，大幅度增加外汇市场上国内进出口企业的比重。唯此，人民币兑美元才能形成相对稳定的市场均衡汇价，人民币汇率才能形成合理的市场预期，扩大人民币兑美元汇率波动幅度的政策才能落到实处；唯此，企业才能摆脱被动应对人民币升值的局面，政府也才能把人民币升值转化为提高企业国际竞争力的政策手段。央行行长周小川近日指出，人民银行今后将进一步改变“宽进严出”的外汇管理政策，为企业“走出去”提供强有力的资金支持。我国外汇市场也应该为“走出去”的企业提供更大的融资舞台。

## ■市场观察

## 多空均衡将破 债市痛后快乐？

◎东莞商行 杨鹏

9月的债市无疑是今年比较严峻的一个时刻：在连续的IPO冲击下，货币市场利率创下了历史新高，同时债券收益率也在9月中旬整体大幅上浮30bp以上，创下了年内最高位置。对于中小机构而言，九月行情是一种“痛并快乐”的体验。

“痛”在于很多中小机构的前期放大操作策略在9月受到了很大的挤压，持有债券的回报根本无法弥补高额的资金融入成本。但同时，随着时间的推移，前期债市多空均衡盘整的局面有可能在四季度被打破，多方力量的壮大也许将使得债市有相当幅度的反弹，对于后市乐观、坚持到底的机构而言，“快乐”也许将不远。

## 8月CPI将是近阶段顶峰

今年债市收益率上移的重要牵引力在于CPI不断走高，而8月CPI创10年新高达6.5%是否能成为近阶段的顶峰将是后期研判的一个重要基础。从农业信息网和商务部网站的食品价格监控数据来看，9月的食品价格相比8月有小幅下降，降幅尽管不大，但是我们认为食品价格高位徘徊的特征基本确立下来。尽管秋粮丰收存有压力，但同时政府的供给结构性调整将会减少粮食价格给CPI带来的进一步冲击。

根据我们的预测，我们认为CPI指数在经历连续几个月的上扬趋势以后，将从9月开始步入高位徘徊阶段，从11月开始进入逐步回落阶段，今年全年CPI指数均值大约为4.5%，明年上半年CPI指数均值为4%，这是一个目前可以接受的数据，同时这也会将有利于债市在四季度的反弹。

## 债市只是结构性失血

9月资金面异常紧张，债市深度失血是债市收益率大幅上移的一个重要原因，但是我们关注的是这种失血的原因以及其持续性。9月资金面本来应该是比较宽松的，因为央票到期量和央票付息之和近4500亿元，是历史最高水平，因此央行在这个月初就开始加大了回收力度，定向票据、存款准备金政策和公开市场操作发行央票基本上也只是对冲央票到期的压力，即使考虑特别国债1000亿元，回笼力度比8月还低得多，因此这种资金紧张的局面的直接原因还是在于新股发行过多而导致的债市结构性失血。

而从后期来看，10月央票到期量3600亿元，11月到明年1月春节前三个半月到期量近一万亿元，央行仅仅靠常规回笼手段肯定难以回收。从非常规手段来看，存款准备金率使用空间在缩小，在信贷回落趋势下，定向票据的作用也将受到

质疑，因此央行对冲的压力较大。而同时鉴于对“窗口指导”和“行政力量”的信任，信贷回落将在四季度将成为定局。因此综合来看，即使不考虑其他新增资金因素，四季度资金面相对宽松的局面是值得期待的。

## 调控政策对债市压力不大

从9月开始，宏观调控政策产生了两个重要改变：一个是央行货币政策开始摆脱国际利率环境的束缚，更加专注于国内，这从周小川最近的两次讲话中可以明显体会到；另一个是特别国债将财政政策置于直接调控的角色，进入财政货币政策联合调控的新阶段。

如果单纯考虑国内环境，按照周小川对正负利率的界定标准，我们对从年内到明年上半年仍然存有两到三次的加息预期，但是我们却并不认为加息政策会令债市带来巨大压力。首先，随着美联储的降息政策公布，央行前期的“抢先”加息政策获得成功，而随着美联储再次降息预期的出现，央行货币政策的使用空间也同时受到压缩；其次，后期央行加息政策没有必要再保持7月至9月的这种节奏，如果不连续，债市会在间或反弹中消化这种加息的作用，就如6月到8月10年期国债收益率从4.45%回到4.2%一样；最后，即使后期再有加息，如果正利率呈现，贷款增量的幅度不大，资产价

格泡沫被适度挤压（这些局面很可能呈现），那么也就意味着加息可能会进入倒中后期阶段，此时的收益率曲线应该从陡峭化向平坦化过度，加息对中长端收益率的压力是逐渐减小的。

从财政政策的特别国债而言，特别国债以及公司债等所带来的长期品种供给增加的后果，自然会令长端收益率带来压力，但是仔细分析，即使出现最坏的结果也不足惧。首先，特别国债政策将成为流动性回收政策的组成部分，那么和央票之间将会形成此消彼长的局面，公开市场操作力度的减少将会有利于消化特别国债的冲击力；其次，如果银行信贷规模有所控制，从期限匹配上来看，这部分资金和特别国债是天作之合，将在只是改变银行资产组合而不触及银行利益的前提下有效地进行流动性回收，因此对收益率抬升的作用不大；最后，就目前的长债收益率而言，9月存在着明显的因货币市场利率高企而调整过度的行为，已经基本吸收了年内可能存在的利空，这为后市操作提供了较好的防守空间。

因此，我们认为现阶段可以在中长期品种里获得参与空间的，即使由于流动性不足，也可以在10月份三季度统计数据出台前寻找参与机会，从年初到现在的等待，随着收益率曲线的高抬，等待的成本似乎也在逐渐加大了。

上证所固定收益证券平台成交行情(9月27日)

上证所固定收益证券平台确定报价行情(9月27日)

注：技术指标由北方之星数码技术公司提供

## 美国国债收益率(9月27日)

种类	息票	到期时间	收益率(%)	收益率变化(%)
2年期	4.000	2009.09.30	3.99	0.027
3年期	4.500	2010.05.15	4.05	0.014
5年期	4.125	2012.08.31	4.27	0.014
10年期	4.750	2017.08.15	4.64	0.014
30年期	5.000	2037.05.15	4.91	0.015

## 交易所回购行情

## 银行间回购行情

## 银行间信用拆借行情

## 人民币汇率中间价

9月27日	1美元	1欧元	100日元	1港币
	7.5157	10.6156	6.5096	0.96769

## ■市场快讯

## 07长电债成功发行

◎本报记者 秦媛娜

9月26日，由华泰证券保荐并承销的我国资本市场上的第一只公司债券——中国长江电力股份有限公司2007年第一期公司债券人民币40亿元成功发行。

本期公司债券得到了投资者的广泛认可，投资者群包括保险机构、财务公司、基金公司、券商理财产品、法人机构投资者以及普通投资者等，几乎涵盖了交易所市场所有的投资者。“07长电债”的成功发行行为未来公司债券的发行树立了标杆，也打开了公司债券市场化发行的大门。

据统计，网上发行社会公众投资者认购积极，获得了足额募集。该发行方式与新股申购完全不同，对同一证券账户不设认购次数的限制。另外，不向原股东优先配售及网上、网下同时发行的方式，给普通投资者参与公司债券提供了便利的条件。

网下发行则是根据簿记建档结果，由机构投资者与保荐人（主承销商）签订《网下认购协议》的方式进行。网下发行同样得到了机构投资者的追捧，获得了超额认购。

## 人民币中间价下跌

在进退相持的升值步调下，人民币汇率中间价昨日下跌了68个基点，中间价报于7.5157。

由于盘中美元买盘仍较多，询价市场人民币收盘报于7.5148，出现了2个基点的上涨。（涂艳）

## 三个月央票发行利率不变

◎本报记者 丰和

昨天，三个月央行票据发行收益率为2.9089%，与前一周相同。至此，本周一年和三个月央票的发行收益率均维持不变。

本周公开市场操作连续第三周向市场大幅度投放资金，净投放量为970亿元。

## 国开行农发行将发浮息债

国家开发银行昨日发布公告称，将于10月9日招标发行10年期200亿元浮息债。本期债券利率基准为1年期定期存款利率，每年付息一次。

中国农业发展银行昨日公告称，将于10月10日发行120亿元金融债。本期债券为3年期浮动利率债券，债券利率基准为10月9日的3个月Shibor 5日均值。（涂艳）

## 两家公司将发企业债

内蒙古高等公路建设开发有限公司和深圳市能源集团有限公司昨日公告将发行企业债。

内蒙古高等公路建设开发公司发债额8亿元，票面利率5.70%；深能源发债额5亿元，票面利率前5年5.25%，后5年5.55%。两债券期限均为10年期，都有银行提供全额担保。（涂艳）

## ■每日交易策略

## 商业利益与行政调控

◎海天

周四货币市场利率继续下滑，7天回购利率回落到3.29%，较周三下滑1.57%，较周二更是大幅下滑3.81%。债券市场相对平静，基本处于盘整行情。国庆临近，市场得以暂时休息。

经过2007年前三个季度，债券收益率普遍上了一个台阶，中长期债券收益率较年初都上升1%以上，债券投资价值较2006年显著提高。然而，对于主要的债券投资机构商业银行而言，虽然债券投资价值显著上升，经历五次加息后的贷款投资价值也显著上升。

根据历史收益率比较分析，2007年债券收益率上升幅度与贷款利率大致相当，贷款收益率与债券收益率的点差仍大致稳定。这说明，对于商业银行而言，面对至少2.5%的利差水平，投资贷款资产仍是最优选择，特别是在商业银行具有根据客户风险水平自由定价权利的情况下。

假设没有管理层对商业银行贷款投放的调控，从商业利益最大化角度看，商业银行将逐步缩减对投资价值相对较低的债券的投资，在流动性支持的情况下持续增加贷款投资，这种经济行为将延续到债券收益率出现上升，并重新相对贷款具备相对投资价值之时结束。不过，毕竟管理层基于宏观调控目标在不断对商业银行进行窗口指导，并通过连续的货币政策控制商业银行信贷投放。管理层不懈的努力得以控制住商业银行信贷投放总量，商业银行本可能用于贷款的资金因此有所富余。

既然有大笔富余资金需要运用，商业银行只能将资金堆积于债券市场和货币市场。于是，结构性的矛盾造成了债券市场、货币市场供需不平衡，债券市场、货币市场收益率得以维持相对低位。可以想见，如果资金是可以自由流动的，则债券市场、货币市场利率将很可能与信贷市场利率逐步接轨，债券和信贷之间过大的利差水平（剔除信贷违约率及操作成本等）将逐渐缩小。当然，这一问题将更多留给利率市场化之后解决，届时信贷利率与债券收益率的此消彼长，将可能以市场化的形式促进商业银行主动调控信贷投放。

